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Fødevarerejseholdet har foretaget opfølgende kontrol på
baggrund af sanktioner givet den 23. november 2023 samt
medtaget en ny forbrugeranmeldelse.
Udleveret retssikkerhedsblanket samt vejledt om betaling for
kontrol.

Mærkning og information: Kontrolleret sundhedsanprisninger.
Indskærpelse fastholdes. Det indskærpes, at henvisninger til
generelle, uspecifikke gavnlige virkninger, som næringsstoffet
eller fødevaren har for et godt almenhelbred og velvære, kun
må anvendes, hvis de ledsages af en beslægtet specifik
sundhedsanprisning, der er opført på de i artikel 13 eller 14
fastsatte lister.
Følgende er konstateret: På hjemmesiden
www.engdigegaard.dk markedsføres sorthavregryn med
uspecifikke sundhedsanprisninger. Virksomheden skriver bl.a.
på hjemmesuden under "Hvad er sorthavre - FAQ" følgende:
"Sorthavre er en gammel kornsort, hvor alt det gode er
bevaret". Yderligere skriver virksomheden under produktet i
shoppen følgende: "Havregryn af sorthavre er en nyhed, og
indeholder ikke bare mere, men meget mere af alt det sunde.
Alt det gode i den gamle kornsort sorthavre er ikke gået tabt i
forædlingen..."
Deruover skriver virksomheden følgende: "Sorthavre
indeholder mere protein, fibre og tilmed så mange
betaglucaner, at det dæmper kolesterol i blodet ved hvert
dagligt indtag af en stor portion.
Dermed mindskes risiko for udvikling af koronar hjertesygdom
med forsnævring af blodårerne i og omkring hjertet.". Det
sidste i denne formulering går ud over det tilladte.
Virksomheden havde følgende bemærkninger: Vi er indstillet
på at rette op og ændre formuleringerne på hjemmesiden og
etiketten. Vi har under en kampagne kontrol fået af vide, at den
sidste tekst med forsnævring var noget der skulle med. Vi får
det fjernet.
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Indskærpelse medfører 2 gebyrbelagte opfølgende kontroller. Du kan klage over afgørelsen. Se separat
klagevejledning.
Kontrolleret anvendelse af ernæringsanprisninger. Indskærpelse fastholdes.
Det indskærpes, at det ikke er tilladt at anvende ikke tilladte ernæringsanprisninger.
Følgende er konstateret: Virksomheden anvender betegnelsen "enestående højt indhold af beta-glucan" på
etiketten af Sort havre. På virksomhedens hjemmeside anvender virksomheden betegnelsen "sprængfyldt med
protein, gode fedtsyrer, fibre og beta-glucaner". Det er udelukkende tilladt at anvende betegnelsen højt indhold
om protein og fibre.
Virksomheden havde følgende bemærkninger: Vi er indstillet på at rette formuleringer på hjemmesiden og på
etiketten.
Indskærpelse medfører 2 gebyrbelagte opfølgende kontroller. Du kan klage over afgørelsen. Se separat
klagevejledning.

Det indskærpes, at ernærings- og sundhedsanprisninger ikke må rejse tvivl om andre fødevarers sikkerhed
og/eller ernæringsmæssige tilstrækkelighed.
Følgende er konstateret: Virksomheden skriver på hjemmesiden www.engdigegaard.dk bl.a følgende under
produktet Sorthavre Gryn.
"Sorthavre indeholder (...) og tilmed så mange betaglucaner,at det dæmper kolesterol i blodet ved hvert dagligt
indtag af en stor portion. Dermed mindskes risiko for udvikling af koronar hjertesygdom med forsnævring af
blodårerne i og omkring hjertet. Samme indtag af traditionelle havregryn sænker ikke kolesterol."
Det er Fødevarestyrelsens vurdering, at anprisningen om at traditionelle havregyn ikke sænker kolesterol er
vildledende overfor forbrugeren og rejser tvivl om dets ernæringsmæssige tilstrækkelighed.
Virksomheden havde følgende bemærkninger: Vi er indstillet på at tilrette hjemmesiden og etiketten.


